

<p><b>Categoría:</b> Memoria histórica barrial</p>	<p><b>Subcategoría</b> Historia de barrio, Poblamiento <b>N°</b></p>
<p><b>Referencia Bibliográfica</b> Líderes Comunitarios del barrio Doce de Octubre. (1989). <i>Historias del barrio Doce Octubre</i>. Medellín: Alcaldía de Medellín.</p>	<p><b>Palabras Clave:</b> Historial Barrial</p>
<p><b>El autor y su contexto</b> Podemos decir que el texto es realizado en el marco de una propuesta de la Alcaldía Metropolitana de Medellín, que por intermedio de la secretaría de Desarrollo Comunitario convocó al concurso "Escribe la historia de tu barrio". A las oficinas del concurso comenzaron a llegar decenas de historias escritas, que invariablemente partían de la tradición oral, de la memoria de los viejos, a través de la cual se iba recuperando la historia del barrio, la creación de los espacios, las esquinas, los personajes y los hechos que vivió Medellín en el desarrollo de sus barrios.</p>	
<p><b>Resumen</b> En el texto podemos encontrar la historia de algunos barrios, el texto es construido con los relatos de varios líderes, donde narran cómo llegaron al barrio Doce de Octubre por intermedio del instituto de crédito territorial que estaba dando beneficios a los empleados de algunas empresas de la ciudad para que pudieran obtener casa propia. A los alrededores de este barrio se fueron construyendo algunos barrios de invasión como el Triunfo, Brasil y El Progreso.</p>	
<p><b>Ideas principales</b> En el texto encontramos que para el año de 1970 el Instituto de Crédito Territorial lidera un programa de construcción de viviendas masiva que fue desarrollado en varias etapas. El proyecto contaba con la construcción de 4 edificios multifamiliares de ocho plantas cada uno. La primera etapa de construcción del barrio fueron los servicios comunales, el centro de salud, la iglesia parroquial, el supermercado, la inspección de policía y la zona deportiva, la segunda etapa conto con la construcción de vivienda en los lotes de la parte central del barrio, la tercera etapa en el costado sur-occidental y la cuarta etapa fue desarrollada en el costado nor-occidental, allí existían áreas para servicios comunitarios, como los tanques de las Empresas públicas y áreas deportivas.  El proceso de poblamiento se dio paulatinamente, en el texto se menciona que las familias eran conformadas en su mayoría por parejas jóvenes que tenían, casi siempre, dos hijos y que la mayoría de familias contaban con trabajo. En el barrio la solidaridad empezaba a construirse sobre todo en las fechas de diciembre, los trabajos de ayuda al vecino para construir la plancha, se hacia los fines de semana. Relatan en el texto que las casas estaban distribuidas por un salón múltiple, cocina, servicios sanitarios, un antejardín y un solar para futuras ampliaciones.  Los autores destacan la construcción de la parroquia Santa Teresa de Jesús, fundada el 25 de diciembre de 1981, el párroco fue el padre Alonso Hernández Galeano, se destaca la construcción de la parroquia y se enuncian los servicios sociales que prestaba a la comunidad.  En cuanto a la junta de acción comunal se destaca la participación de una señora llamada Nohemi Jaramillo quien convoca a las reuniones para organizar la JAC Santa Teresa de Jesús, el 19 de marzo de 1989 se realiza la primera asamblea general en el salón parroquial.</p>	



Dentro de los servicios prestados por la JAC se destaca la lucha por los servicios públicos en el sector los Arrayanes, la malla de protección para los tanques de EPM, reparación del cordón vial y la placa polideportiva.

En el barrio Doce de Octubre se vivían algunas problemáticas con las viviendas, el hundimiento de algunos pisos, algunas paredes se estaban agrietando, muchas personas pensaban que el barrio se iba a derrumbar, fueron varios los medios de comunicación (radio, prensa, t.v) los que denunciaron esta situación.

En el año de 1984 el barrio se enfrenta un problema de deterioro de las viviendas ya se resquebrajaban las paredes y los suelos eran inestables esto sucedió con un poco más de 50% de las casas, afectando a 35 mil habitantes que se encontraban en peligro.

En el texto podemos encontrar que las investigaciones realizadas para el problema de las viviendas, considero que la responsabilidad exclusiva era Instituto de crédito territorial, concluyendo que no hizo los estudios previos de suelo, que no hubo estudios pertinentes a nivel de las altas densidades de construcción, población y la nula interventoría sobre las firmas constructoras.

Esta investigación no fue reconocida por el ICT y con base en otro estudio se aplicaron las soluciones que frenaron el problema.

En el texto también encontramos la historia del barrio el Triunfo, el cual empieza a poblarse, según el texto, con tres "ranchos" los habitantes de estos se dedicaba a cuidar algunas vacas y sembrar lo que pudieran, pues la tierra no era la mejor. Empezaron a vender pedazos de tierra y llegando familias a construir sus viviendas, pero poco a poco el sector ya estaba lleno de casitas que suplían los servicios públicos con contrabando.

Los barrios aledaños se quejaban de la inseguridad, pues decían en el Triunfo ni un policía se podía encontrar. Era un barrio con muchas problemáticas, entre ellas la falta de vías, lo que llevaba a que el transporte público no los dejara cerca de las viviendas, eran más de 8 cuadras que les tocaba caminar, no había servicio de recolección de basuras, fueron las calles y las quebradas el vertedero principal, lo cual ocasionaba la proliferación de roedores e infecciones.

En el Triunfo no había espacios planos para la construcción de canchas para el deporte y la recreación de los niños. La escuela León de Greif fue la en un primer momento la única escuela construida en el sector que no alcanzaba para abastecer las necesidades existentes ya que había muchos niños y esta era muy pequeña. Después se realizó la construcción de la escuela El Triunfo.

En el texto encontramos algunas fechas de los barrios construidos por invasión de El Triunfo se dice que fue invadido en el mes de marzo de 1984 con 450 "ranchos", el Mirador del Doce por autoconstrucción la primera parte con 60 casas, el barrio Brasil en 1986 con 54 "ranchos" y en este mismo año el barrio el Progreso.

#### **Ruta teórica y Conceptos Clave**

En el texto no se desarrollan conceptos claves.

#### **Ruta metodológica**

El texto esta construidos con los relatos de varios líderes comunales que narran la historia de su llegada al barrio y los esfuerzos realizados para la construcción de estos. También encontramos el relato de una lideresa y su percepción del barrio El Triunfo, describe algunas problemáticas que logra identificar, ya que como



barrio de invasión no contaba con las condiciones adecuadas para habitarlo. En el texto encontramos diferentes fotografías que nos permiten tener una imagen de lo que era el barrio en sus inicios.

**Comentarios:**

El texto es un gran aporte para la investigación ya que nos aporta información de los barrios desde la voz de sus pobladores, se evidencia que la iglesia es muy importante para estos pobladores, pues dedican varias páginas para describir el proceso de construcción y los servicios que prestaba a la comunidad.

El texto nos brinda algunas fechas de los barrios de invasión en la comuna seis, en los relatos se refleja como la comunidad identifica las problemáticas que viven los pobladores de estos barrios, lo cual nos sirve para constatar la poca o nula intervención Estatal frente a estos procesos de urbanización en la ciudad.

En el texto podemos observar algunas imágenes referentes a la parroquia del barrio, algunas imágenes de misas realizadas, también algunas fotos referentes a las denuncias que los habitantes del barrio realizaron ya que las casas se estaban agrietando algunas con posibilidades de derrumbarse.

**Elaborado por: Yeccy Posada**